

在产业合作、协同创新、数字赋能、绿色低碳等方面持续发力

青岛“智造”深度牵手沿黄省区

当龙头走在前
深入实施黄河重大国家战略

11月21日,市政府新闻办召开“黄河流域生态保护和高质量发展”主题系列发布会第五场,围绕“加强与沿黄省区产业及科技合作 协同发展 互惠共赢”进行发布介绍。

近年来,青岛市充分发挥山东半岛城市群龙头和黄河流域经济出海口的关键作用,联动省会、协同胶东、服务山东、辐射沿黄,面向更大市场空间优化资源配置,在产业合作、协同创新、数字赋能、绿色低碳等方面持续发力,推动青岛“智造”成果惠及沿黄省区,助力黄河流域生态保护和高质量发展不断迈上新台阶。



海尔集团郑州热水器智能制造基地。资料图片

发挥优势助力产业发展

青岛发挥龙头企业的规模和技术优势,依托沿黄省区土地、能源等资源禀赋,沿黄河流域布局了一批引领性强的重点项目。海尔集团在郑州投资建设的热水器智能制造基地,入选全球首座热水器行业端到端“灯塔工厂”。中车四方研究所在青海海西州投资建设新能源装备制造零碳产业园及源网荷储新能源电站,打造清洁能源产业高地。

不断深化现代农业互利共赢。将“沿黄所需”与“青岛所能”相结合,加速农业合作新模式导入沿黄流域。我市食品企业利和味道投资建设的利和萃取陇南工厂,是青岛与陇南首个签约、首个建成投产的东西协作重点产业扶贫项目,收购花椒超过6000吨,带动了当地特色农产品高值化利用。凯盛浩丰农业在陕西、宁夏等地建成7个总面积51.7万平方米的智慧玻璃温室基地,实现“温、光、气、水”智能化控制,数字化管理率达到90%以上。青岛艾迪生物采取“农户+合作社+企业”模式将种植业与制造业相结合,在定西开发7

万亩万寿菊种植基地,每年加工生产叶黄素1000吨,贡献产值4.5亿元。

加快搭建高能级科创平台,聚力攻克关键核心技术,努力构筑黄河流域科创大走廊,推动形成具有黄河流域特色的新型创新体系。发挥青岛创新资源集中、科研实力雄厚的优势,深化与沿黄省区在智能制造、新能源、半导体等领域的科技协同。海尔西北研发中心与西安交通大学共建联合创新中心,深化智慧家居、工业互联网、大健康等领域产业合作。聚焦沿黄省区盐碱地综合开发利用,推动建立耐盐碱水稻示范种植基地,推广耐盐碱水稻丰产栽培新模式。牵头推行科技特派员制度,支援建设甘肃陇南玫瑰现代农业产业示范基地、定西食用菌新品种引进筛选栽培技术示范基地,加快惠民科技成果转化。依托半岛科创联盟、黄河科创联盟,推广应用青岛首创的“云端研发”新模式,上云企业80%以上的需求一周内就可得到响应,有些仅需几分钟,供需对接时间成本降低90%以上。

青岛坚持以工业互联网为百业赋

能,牵头制定了“打造青岛样板—推动山东复制—加速沿黄落地”的“工业互联网沿黄引领计划”,加速沿黄省区产业数字化转型。卡奥斯工业互联网平台连续5年位列国家级“双跨”平台榜首,持续为沿黄省区企业提供数字化转型和智能化工厂改造服务,助力企业实施核心装备和生产线智能化升级。“工赋青岛”模式已在四川德阳复制落地,与当地头部企业特变电工等共建的“海川云服”工业互联网综合服务平台已经覆盖德阳95%以上的规上企业。与河南中航光电、宇通汽车等头部企业合作设计的“设备管理+MES+自动化单元”模式,打通数字化工厂“最后一公里”。

绿色转型提升发展能级

青岛坚定走绿色低碳高质量发展之路,创建国家级绿色工厂39家(其中7家位于沿黄省区)、绿色供应链管理企业5家、绿色工业园区1家,推出绿色设计产品192款,获全省绿色发展综合评价“一等”等次,奠定了绿色低碳高质量发展的坚实

基础。青岛炼化、海湾化学蝉联国家行业能效“领跑者”榜首;青岛炼化等入选2022年水效领跑者企业,数量居全国同类城市前列。

扎实推进与沿黄省区“双碳”共建工作。投资7730万元在定西市建设“青岛林”,建设东西部协作生态林2.1万亩,为定西林草生态建设提供“真金白银”的保障。依托海尔集团构建“回收—拆解—再生—再制造”绿色循环生态体系,建设国内首家家电再循环互联工厂,每年拆解规模200万台,再生能力3万吨,碳减排量1.7万吨。双星集团旗下的伊克斯达智能装备在河南汝南县建成了全球首个废旧轮胎循环利用“工业4.0”智能化工厂,每年可处理废旧轮胎10万吨,并实现100%回收利用。

产业联动合作、科技协同创新、数字赋能提升和绿色低碳发展是推动黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略落地落实的重要抓手和务实举措。下一步,青岛市将在深化产业务实合作、加快科技成果转化、推动制造业数智融合等领域持续发力,为推动全省在黄河流域生态保护和高质量发展中走在前贡献更多的青岛力量。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

铁腕拆违有方法 温情执法赢民心

莱西市水集街道开启多元化违建治理新模式

早报11月21日讯 近期,随着金福大厦、长岛路无主违建、香格丽苑幼儿园楼顶加盖违建的陆续拆除,莱西市水集街道开启了违建治理的多元模式,步入了违建综合整治的高速通道,加快城市更新步伐。

温情执法铁腕拆违

记者了解到,金福大厦于1994年11月建成并交付使用,属于莱西水集区域内重点的老旧小区,小区一、二楼为商品房,三楼至六楼为住宅,业主根据购房合同中附加条款“阳台作为房屋主体一部分,业主自费出资封阳台”,于1995年至2010年对楼栋南侧阳台位置进行了封罩,同时对该购房合同到公证处进行了公证。

在推进金福大厦违建拆除工作过程中,因开发商购房合同的违规承诺、小区历史久远、信访稳控压力大等原因,拆违阻力大。为化阻力为动力,水集街道集中调度,经社区居委会及执



莱西市水集街道开启违建集中拆除工作。

法中队反复入户动员,全面掌握群众诉求,在“无情”拆违和“有情”推进之间找到最佳平衡点,最大程度争取群众满意,

于今年10月份完成了金福大厦14处合计280平方米违建的集中拆除工作。

水集街道长岛路一处400余平方米

的“无主”违建,存续长达20余年。为推进该处违建的拆除工作,依据《青岛市违法建设治理条例》等相关法律法规规定,莱西市综合行政执法局在当地媒体、执法部门网站发布了《建筑物权利申报公告》,要求当事人(利害关系人)申报主张权利。公告期满后,无权利人主张申报,经市公证处对该处“无主违建”室内物品进行公证后,水集街道办事处调度属地综合执法中队和社区干部,对违建进行拆除。

全面摸排常态监管

今年8月份,水集街道综合行政执法中队在巡查时发现香格丽苑幼儿园楼顶加盖违建行为,执法人员当即协商当事人,于8月26日至9月12日对违建进行拆除。同时对辖区内加盖违建进行了全面摸排,对产权所有人逐一宣讲法律法规,避免造成不必要的经济损失,将新生违建控制在萌芽阶段。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 任航 摄影报道)